

# ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ НАРКОЛОГИИ

## Обзор антинаркотических ресурсов Рунета

КУЧЕРОВ Ю.Н.

к.т.н., с.н.с группы прикладных интернет-технологий в наркологии

ЛЕНКОВ П.Г.

к.и.н., с.н.с группы прикладных интернет-технологий в наркологии

ГУБАНОВ С.Г.

с.н.с группы прикладных интернет-технологий в наркологии

ФГБУ ННЦ наркологии Минздравсоцразвития России, Москва; e-mail: info@nrca-rf.ru

Представлен обзор антинаркотических ресурсов русскоязычного сегмента компьютерной сети Интернет, основное внимание уделено описанию информационно-публицистических проектов, реализуемых как государственными органами, так и частными структурами или отдельными гражданами. Проводится анализ преимуществ и недостатков тематических интернет-проектов, созданных для профилактики потребления наркотиков.

**Ключевые слова:** Интернет, антинаркотические ресурсы, профилактика, наркотики, информация

### Введение

По данным ООН, на Земле в 2009 г. наркотики принимали от 172 до 250 млн чел., в том числе в России — 2,5 млн наркоманов и свыше 5 млн чел. употребляют наркотики эпизодически. По неоднократно приводившимся в средствах массовой информации данным ФСКН России, наша страна находится на первом месте в мире по потреблению героина, его и другие виды опиатов потребляют 1,5 млн чел. По данным директора ФСКН России, ежегодно умирает около 30 тыс. наших сограждан, т.е. примерно 80 чел. в сутки [4].

На современном этапе развития общества проблема незаконного оборота наркотиков продолжает находиться в центре внимания жителей страны. По данным ВЦИОМа, в 2009 г. эту проблему россияне поставили на второе место после кризиса в экономике [1].

В апреле 2011 г. было проведено заседание президиума Госсовета в Иркутске "О мерах по усилению противодействия потреблению наркотиков среди молодёжи" [3], а ранее, в июне 2010 г., Президентом России был подписан Указ "Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года" (далее — Стратегии) [6]. В частности, в документе говорится: "Стратегической целью профилактики немедицинского потребления наркотиков является сокращение масштабов немедицинского потребления наркотиков, формирование негативного отношения к незаконному обороту и потреблению наркотиков и существенное снижение спроса на них".

Мерами, обеспечивающими достижение этой цели, являются: государственная система профилактики немедицинского потребления наркотиков; наркологическая помощь; медико-социальная реабилитация больных наркоманией.

Очевидно, что в реализации мер, предусмотренных Стратегией, значительная роль отведена средствам массовой информации (СМИ). Печатные издания, не говоря уже о специализированной литературе, большая часть молодёжи практически не читает, на телевидении специальных программ, посвящённых проблеме наркомании, очень мало, за исключением новостных сюжетов о рейдах и спецоперациях наркополицейских. Своевременно получить необходимую информацию из этих источников довольно проблематично. Наиболее быстро это можно сделать в Интернете, и, в первую очередь, на специализированных сайтах [5].

В последние годы, благодаря развитию коммуникационных сетей и интернет-технологий, значительно возросло и продолжает расти число пользователей Интернета. По данным ВЦИОМа [2], всё больше россиян регулярно используют сеть Интернет (т.е. пользуются ею не реже, чем несколько раз в месяц): так, если в 2006 г. доля таких респондентов составляла 22%, то сейчас уже 38%. Причем, большая часть в этой группе обращается к сети ежедневно (22% против 5% в 2006 г.), еще 13% — несколько раз в неделю, 6% — несколько раз в месяц. 1% пользуется Интернетом эпизодически. Постепенно снижается доля тех, кто вообще не использует Интернет (с 76% в 2006 г. до 54% в 2010 г.).

В молодёжной среде Интернет является наиболее доступным, часто используемым, а иногда чуть ли не единственным источником информации и средством общения, и в дальнейшем его роль будет только возрастать.

Таким образом, актуальность исследования определяется не только возрастающей ролью Интернета как глобального источника информации, но и мероприятиями по созданию системы профилактики немедицинского потребления наркотиков в рамках реализации указанной Стратегии.

*Цель работы.* Изучить возможности поиска и доступность необходимой информации по антинаркотической тематике с позиции рядового пользователя Интернета. Проанализировать существующие на сегодня в Рунете интернет-ресурсы и оценить, насколько их работа корреспондирует с задачами, определёнными в Стратегии.

При этом были решены следующие задачи:

- а) составление списка основных ресурсов русскоязычного сегмента Интернета, посвящённых профилактике и лечению зависимостей;
- б) систематизация найденных ресурсов;
- в) обзор наиболее популярных в каждой группе, выявление сильных или слабых сторон антинаркотической пропаганды в Интернете.

Решая задачи, заявленные в Стратегии, сложно переоценить роль Интернета в профилактике и лечении зависимостей и поэтому необходимо, чтобы его возможности использовались с максимальной эффективностью [7].

### Материалы и методы исследования

Мониторировался русскоязычный сегмент компьютерной сети Интернет (Рунет) наиболее доступными для большинства пользователей способами:

- посредством основных российских Интернет-каталогов: Яндекс, Рамблер, Майл.
- используя ссылки на уже найденных ресурсах.
- путем запросов релевантных ключевых слов в поисковых системах.

Очевидно, что число материалов по наркотической тематике в Интернете чрезвычайно велико: так, например, при запросе в поисковой системе по слову "наркотики" выдаётся более 20 млн ссылок, а на запрос "лечение наркозависимости" — более 250 тыс. ссылок. Понятно, что обработка таких массивов данных является весьма трудной задачей, в решении которой, как нам представляется, особой необходимости нет.

Из результатов поиска были отобраны специализированные ресурсы, на которых размещалась информация по профилактике и лечению наркомании, а также услугах по реабилитации.

Для ускорения поиска в отобранном массиве нужной информации, было признано целесообразным систематизировать ресурсы по различным критериям и параметрам. Поскольку при этом значительная часть сайтов одновременно отвечает нескольким признакам, то целесообразно их классифицировать по наиболее характерному, оказывающему доминирующее влияние на его деятельность. Наиболее подробно рассматривались проекты, имеющие, по мнению авторов исследования, более высокую информационную значимость и релевантность проблеме.

### Результаты исследования и их обсуждение

Для обычного пользователя наиболее удобным ресурсом является тот, который отвечает одновременно трём условиям:

- его легко и просто найти в интернете;
- на нем размещено максимум полезной информации;
- эта информация достоверна.

На настоящий момент в Рунете существует целый ряд ресурсов, на которых размещена информация, в той или иной мере относящаяся к проблеме наркомании.

### Информационно-новостные (публицистические) ресурсы

Очевидно, что для разной целевой группы пользователей информация требуется разная. Для специалистов, профессионально занимающихся профилактикой наркомании, нужны, в первую очередь, официальная информация и статистика, нормативно-правовые акты, новости, в том числе и криминальные, характеризующие уровень наркомании в обществе и деятельность заинтересованных ведомств.

Для родных и близких наркозависимых важны сведения по воздействию наркотиков и признаки, по которым можно выявить наркомана, а также адреса медицинских учреждений и описание предлагаемых методик лечения. "Потенциальным" наркоманам целесообразно "почитать" про последствия и увидеть результаты потребления, тем более, что часть сайтов имеют соответствующие видеотеки.

Для пользователя, интересующегося проблемой наркомании впервые, наверное, удобнее найти максимально возможный объем первичной информации на одном "универсальном" ресурсе. Для тех, кто уже реально столкнулся с этой проблемой, нужна конкретная информация, которая часто содержится на более специализированном сайте.

Всего проектов с тематической информацией найдено более 250. Практически на каждом из них размещён "стандартный набор" сведений: более или менее подробное описание основных наркотиков, признаки и последствия их употребления. Причём эти данные также присутствуют и на большинстве сайтов учреждений, занимающихся оказанием наркологических услуг. Если это сайты исключительно антинаркотической направленности, то и информация на них соответствует этой тематике.

Поскольку материалы, размещённые на многочисленных информационных ресурсах Рунета, во многом повторяются, для поиска специфических данных необходимо было бы просмотреть все 250, что вряд ли является посильной задачей для большинства пользователей сети. Поэтому, отметим еще раз, был бы

## ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ НАРКОЛОГИИ

удобен ресурс, отвечающий трём основным условиям: во-первых, его поиск в Рунете прост; во-вторых, он являлся бы наиболее информативным и, третье, предоставлял бы достоверную информацию.

По объёму и разнообразию предлагаемых сведений можно выделить группу оригинальных сайтов (порталов) с большой информативностью. На них размещён значительный объём ёдокументов, тематических материалов, справочной информации и оригинальных публикаций. Всего таких ресурсов, посвящённых проблеме потребления наркотиков, около 20. Безусловными лидерами рейтингов являются два ресурса "NarCom.ru — Русский Народный Сервер Против Наркотиков" и "Нет — наркотикам".

Ресурс "NarCom.ru — Русский Народный Сервер Против Наркотиков" (<http://www.narcom.ru/>) Разработку страниц и управление сервером осуществляют группа "НАРКОМ", открыт 26 июня 1998 г.

В каталоге Яндекса занимает верхнюю позицию (рейтинг цитируемости 850), В каталоге Рамблера следующие показатели за март 2011 г.: Индекс популярности (ИП) 44 309; Количество посетителей — 54 367; просмотров — 94 609. На сервере размещены рубрики: "Кабинет нарколога"; "Химия и жизнь"; "Родительский уголок"; "Закон су-ро-в!"; "Сверхценные идеи"; "Самопомощь"; "Новости"; "Адреса и ссылки". При этом каждая рубрика имеет еще и по несколько подрубрик: например рубрика "Химия и жизнь" ("NarCom.ru") включает в себя темы: "Мифы и легенды", "Если друг оказался вдруг...", "Правдивые истории", "Частые вопросы", "Проверь себя". Безусловным достоинством данного ресурса следует считать возможность для посетителей задать вопрос и получить консультацию "Доктора Пильолькина", присыпать информацию, которая после одобрения экспертым советом может быть опубликована на сервере и наличие большого и активного форума. Недостатки: невысокая оперативность обновления материалов, например, новости обновляются раз в неделю, а сами новости представляют собой новые статьи по наркологии.

Информационно-публицистический ресурс "Нет — наркотикам" (<http://www.narkotiki.ru/>) Ресурс работает с 2000 г. при финансовой поддержке ФАПМК. В каталоге Яндекса занимает следующую после "Наркома" позицию (рейтинг цитируемости 700), В каталоге Рамблера показатели за март 2011 г. значительно превышают ресурса "Нарком": Индекс популярности (ИП) 52 465; Количество посетителей — 130 945; просмотров — 280 932. На проекте доступны следующие разделы: "Закон", "По оперативным данным", "Материалы Правительственной комиссии", "Масс-медиа", "Родителям, учителям, психологам", "Здоровье", "Мировоззрение",

"Госнаркоконтроль информирует". На этом ресурсе каждая рубрика тоже имеет еще и по несколько подрубрик: Раздел "Родителям, учителям, психологам" включает в себя подразделы: "Психология наркозависимости: Уроки педагогики"; "Психология подростка. Если к вам постучалась беда"; "Психология родителей. Как сориентироваться в предлагаемых методах лечения. Что могут сделать родители во время лечения"; "Тренинги и упражнения"; "Тесты"; "Наркологические учреждения"; "Реабилитационные центры"; "Наши рейтинги"; "Библиотека" в которых размещено более 90 специальных книг, статей, справочников и тестов. Достоинством данного ресурса можно считать: огромное количество оригинальной и справочной информации, в том числе материалов различных совещаний, заседаний и конференций специализированных комиссий, организаций и обществ, отсутствующей на всех других ресурсах, а также новостей криминального характера. Особенно следует отметить высокую информативность и оперативность размещения информации на данном проекте и наличие оперативной консультационной службы. Недостаток — небольшой и не очень удобный для общения форум, а также, в какой-то мере, и некоторая "академичность" самого ресурса.

"Без наркотиков" (<http://www.nodrugs.ru/>) — независимый некоммерческий информационно-консультационный проект, задача которого — сбор полезной информации по проблеме наркозависимости, доведение её до тех, кому она может помочь, объединение специалистов в этой области, организаций, занимающихся проблемами наркомании, а также людей, которые неравнодушны к этой проблеме. Проект был основан в 1998 году группой энтузиастов, спонсором выступает Центр психологической помощи им. Марины Гутерман. Рейтинговая статистика отсутствует. Основные разделы: "Помощь"; "Родным и близким"; "Наркомания как болезнь"; "Наркотики"; "Наркомания в России". Есть большой архив, свыше 120 статей и библиотека около 50 материалов, есть нерегулярно работающая консультационная служба. Недостаток — ресурс производит статическое впечатление, совершенно не видно движения и обновления материалов.

Narcko Антинаркотический информационный сервер (<http://add.net.ru/>). Рейтинг Цитируемости Яндекса: 110. В каталоге Рамблера показатели за март 2011 г.: Индекс популярности (ИП) 30 206; Количество посетителей — 13 488; просмотров — 18 620, что значительно уступает первым двум ресурсам. Разделы: "Алкоголизм"; "Наркомания"; "Табакокурение"; "Пищевые зависимости"; "Другие зависимости"; "Тематические статьи"; "Наркологические клиники", "Глоссарий терминов". Недостаток

— практически все новостные материалы (перепечатки статей) по зависимостям датированы 2007 г. и ранее, за исключением статей по наркомании — месячной давности. Единственный источник информации в данной рубрике "Российская газета"

Портал [rehab.ru](http://www.rehab.ru/) (<http://www.rehab.ru/>). Проект создан в 2000 г. и за прошедшие годы, как пишут авторы, несколько изменил направленность. Сегодня основные усилия направлены на:

- сбор информации о некоммерческих реабилитационных центрах для наркозависимых;
- обеспечение центров информацией, релевантной их деятельности;
- обеспечение сообщества некоммерческих реабилитационных центров средствами общения.

Рейтинг Цитируемости Яндекса: 110. Статистика Рамблера отсутствует. Разделы: "Публикации", "Реабилитационные центры", "Сообщество". В разделе "Публикации" небольшая подборка материалов: "Проблема наркомании"; "Законодательство"; "Наркология"; "Профилактика"; "Зависимость"; "Последствия"; "Реабилитация"; "Свобода". Особенность ресурса — список с информацией и адресами 25 региональных реабилитационных центров и других организаций, связанных с проблемой наркомании. Недостаток: если судить по дате последних новостей и публикаций, то информация на сайте не обновлялась с декабря 2010 г.

"Банк антинаркотической социальной рекламы" (<http://www.antiprop.ru/>) Уникальный ресурс, посвящённый антинаркотической пропаганде. В каталоге Рамблера показатели за март 2011г.: Индекс популярности (ИП) 16 178; Количество посетителей — 733; просмотров — 2 446. Разделы: "Аудиореклама", "Видеореклама", "Интернет-реклама", "Интернет-проекты", "Печатные издания", "Сувенирная продукция", "Компьютерные игры", "Графика". Следует отметить, что в последнее время обновления информации на сайте не производится.

"Антинаркотический фронт" (<http://www.anti-drugfront.ru/>) информационно-аналитический портал — освещение и обсуждение проблемы наркотизации населения России. Статистики Рамблера нет. Недостаток: К сожалению, последние новостные материалы на ресурсе датированы июнем 2010 г.

"Город без наркотиков" г.Екатеринбург (<http://www.nobf.ru/about/about/>). Сайт создан одноимённым фондом, один из первых ресурсов по антинаркотической тематике. Рейтинг Цитируемости Яндекса: 350. Статистики Рамблера нет. Фондом создан уникальный информационный центр, где собирается, обрабатывается и анализируется информация о наркотиках с различных территорий. Размещена информация о фонде: цели, программы и проекты,

филиалы, пресс-релизы, информация о реабилитационных центрах в г.Екатеринбурге, статьи о наркомании, СПИДЕ и пр. Очень подробно отслеживается наркоситуация в Екатеринбурге.

"Жизнь без зависимости" (<http://www.no-narcotics.ru/>). В каталоге Рамблера показатели за март 2011 г.: Индекс популярности (ИП) 31 888; Количество посетителей — 4171; просмотров — 11 540. Подборка статей по теме "Алкоголизм", "Наркомания", "Курение". Особенность сайта — "Курс видеолекций" — подборка сюжетов с You Tube.

"Лечение наркомании и алкоголизма" (<http://www.lifegod.ru/drug-addiction/>). В каталоге Рамблера показатели за март 2011 г.: Индекс популярности (ИП) 13 925; Количество посетителей — 139; просмотров — 191. Специализированный раздел сайта — "Подбор видеоматериалов", в том числе и по теме наркомании и алкоголизма.

Сообщество экспертов на Report.ru. Раздел "Наркотики" (<http://www.drugs.report.ru/>). В каталоге Рамблера показатели (на весь портал) за март 2011г.: Индекс популярности (ИП) 41 948; Количество посетителей — 73 438; просмотров — 107 179. Подбор ссылок на новостные материалы СМИ и интернета по теме: "Наркомания". Достоинство — ежедневное обновление.

"Вся правда о наркотиках" (<http://www.netnarkotik.ru/>). В каталоге Рамблера показатели за март 2011 г.: Индекс популярности (ИП) 48 188; Количество посетителей — 50 559; просмотров — 106 317. Антинаркотический Фонд создан с целью рассказать всем людям правду о наркотиках. Основные разделы: "Наркотики"; "Влияние наркотиков"; "Данные о наркотиках"; "Видео"; "Наркомания"; "Лечение наркомании"; "Реабилитация"; "Реабилитация наркоманов"; "Реабилитационный центр"; "Детоксикация"; "Зависимость"; "Наркология"; "Алкоголизм"; "Курение"; "Знаменитости и наркотики"; "Депрессия". Достаточно хороший информационный сайт для начального ознакомления с проблемой.

"Скажи наркотикам — НЕТ!" (<http://www.narkotikam.net/>) Сайт администрации г. Уфа (Башкортостан) работает с 2006 г. Рейтинг Цитируемости Яндекса: 350. Статистики Рамблера нет. Особенность ресурса — лента новостей и обзор антинаркотических мероприятий в Башкортостане.

Управление ООН по наркотикам и преступности (<http://www.un.org/ru/development/progareas/global/narcotics.shtml>). Международные программы и документы по проблеме борьбы с наркотиками.

"Справочная система методической поддержки учреждений социального обслуживания семей и детей по вопросам профилактики злоупотребления психоактивными веществами ПАВ". (2010 г.)

## ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ НАРКОЛОГИИ

(<http://www.kidantidrug.org/>). Рубрики: "Публикации"; "Статьи"; "Семинары"; "Презентации"; "Справочник — Интернет-ресурсы". Справочная поддержка руководителей и специалистов по вопросам профилактики злоупотребления психоактивными веществами.

"Россия без наркотиков" (<http://www.rwd.ru/>). Рейтинг Цитируемости Яндекса: 20. Статистика Рамблера отсутствует. Материалы, посвящённые борьбе с наркоманией: новости, библиотека (статьи из различных источников), тест для родителей, телефоны фонда, информация о реабилитационных центрах. К сожалению, информация не обновлялась с 2010 г., а подборка материалов больше похожа на рекламу президента Общероссийского союза общественных объединений "Россия без наркотиков" В. И. Иванова.

### Интернет-ресурсы государственных организаций

Основная нагрузка в области правоохранительной и медицинской деятельности при реализации Стратегии ложится на Федеральную службу по контролю за оборотом наркотиков и Министерство здравоохранения и социального развития. Вопросы профилактики потребления наркотиков среди подростков и молодёжи в основном должны решаться Министерством образования и науки и его региональными структурами. Для выполнения этой задачи государственными структурами был создан и поддерживался ряд интернет-ресурсов.

Очевидно, что цель деятельности ФСКН — недопущение незаконного распространения наркотиков на территории России, и Рунет — это та площадка, на которой Служба имеет возможность, в том числе, и отчитаться о проделанной работе [8]. В сети размещены следующие ресурсы ФСКН: сайт Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков (<http://www.fskn.gov.ru>), где размещена официальная информация о деятельности Службы. Для пользователей интерес может представлять обзор материалов СМИ по наркоситуации и ссылки на территориальные органы ФСКН: ЦФО — 18; СЗФО — 10; ЮФО — 11; ПФО — 16; УФО — 5; СФО — 12; ДФО — 8, всего 80 сайтов региональных управлений, где можно найти информацию по структуре самих управлений. На некоторых из них дополнительно размещены полезные адреса и телефоны, состояние с наркоситуацией в регионе и региональные новости. Новое модное и перспективное направление — блоги высокопоставленных чиновников. Имеет свой блог и председатель ФСКН В.П. Иванов. Блог Виктора Иванова в "Живом журнале" (<http://vp-ivanov.livejournal.com/>) является дискуссионной площадкой, на которой пользователи ЖЖ имеют возможность обсудить видео и текстовые

обращения директора Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков, опубликованные в блоге Виктора Иванова и на официальном сайте Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации (<http://www.stratgap.ru>).

В своей антинаркотической деятельности, исходя из Стратегии государственной антинаркотической политики и выступления Президента на заседании президиума Госсовета в Иркутске, организации и учреждения, подведомственные Министерству здравоохранения и социального развития, должны решать три основные задачи:

- профилактика и предупреждение наркомании;
- выявление, лечение и последующая реабилитация;
- пропаганда здорового образа жизни, для чего и должны быть использованы возможности Интернета.

Ресурсы, нацеленные на лечение и реабилитацию больных и предложение этих услуг будут рассмотрены нами в отдельной работе, здесь же приведен обзор ресурсов профилактической направленности. К сожалению, список небольшой — всего 6 таких сайтов.

В первую очередь обращает на себя внимание масштабный интернет-проект Министерства здравоохранения и социального развития России <http://www.takzdorovo.ru/> (В каталоге Яндекса занимает верхнюю позицию, рейтинг цитируемости 850), — официальный ресурс программы "Здоровая Россия" — в 2010 г. не уделял внимания проблемам болезней зависимости. Такие материалы начали размещаться на нем только в 2011 г. Этот проект уже имеющий высокий рейтинг, при дополнительном наполнении материалами антинаркотической тематики может стать эффективным инструментом по профилактике наркомании.

Легко найти в Рунете сайт ФГБУ Национальный научный центр наркологии (<http://www.nrca-rf.ru>), ранее размещённая на нем информация, представлявшая интерес для медиков и специалистов, в 2011 г. пополнилась материалами, которые могут быть интересны и неспециалисту.

В какой-то степени к государственным можно отнести и сайт "Национального наркологического общества" (<http://www.nsam.ru>), представляющий интерес для специалистов.

Государственная наркологическая служба Санкт-Петербурга в Рунете представлены двумя сайтами:

- сайтом "Скажи наркотикам нет" — Центра медицинской профилактики наркологических заболеваний. (<http://www.free-mind.ru>) Сам Центр был основан в 1999 г. при содействии и участии Комитета по здравоохранению Администрации Санкт-Петербурга.

бурга и сейчас входит в структуру Государственного Учреждения Здравоохранения "Межрайонный наркологический диспансер". На сайте размещена информация с адресами лечебных учреждений С.-Петербурга и области, большая подборка статей по наркологии и другим психическим заболеваниям, "Словарь наркомана";

- сайтом Межрайонного наркологического диспансера №1 (МНД №1) - (<http://www.narkomaniiinet.ru>) с информацией для родных и близких больных, справочной информацией с адресами реабилитационных центров Санкт-Петербурга, статьями по проблематике.

На сайте Вологодского областного наркологического диспансера №2 г. Череповец (<http://www/sites.google.com/site/narcodisp2/home>) наряду с подробным описанием оказываемых услуг есть и страница помощи родителям.

Участие Минобрнауки России в решении проблемы наркомании несколько меньше. В Рунете поддерживается узкоспециализированный сайт "Ресурс безопасности" (<http://www.antipav.ru/>). Он реализуется в рамках проектно-образовательной программы того же названия, основной целью которой является подготовка специалистов и молодёжи, способных организовывать комплексные мероприятия по построению региональной системы профилактики злоупотребления психоактивными веществами среди детей и молодёжи в рамках своей профессиональной деятельности и личной ответственной позиции. Сайт организован профессиональными командами 7 федеральных Центров при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации в рамках реализации федеральной целевой программы "Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту". Представлены фотоматериалы о ходе реализации различных программ. Проект четырехлетней давности и не обновляется.

Федеральное агентство по делам молодёжи в 2010 г. запустило свой проект "НеЗависим. Молодёжь против наркотиков" (<http://www.ya-nezavisim.ru/index.php>). Структура сайта: Новости, тематические статьи, адреса региональных и местных органов ФСКН. При соответствующем развитии проект может стать неплохой основой для создания ресурса в системе антинаркотической профилактики в молодёжной среде.

При поддержки региональных властей функционируют сайты: "Скажи наркотикам НЕТ" (<http://www.narkotikam.net/>) города Уфа Республики Башкортостан. К сожалению, в настоящее время на нем размещаются только новости, остальные разделы не заполнены.

Продолжительное время (более 10 лет) при поддержке Министерства по делам молодёжи и спорту

Республики Татарстан существует интересный проект "INTERNET против наркотиков" (<http://www.nodrugs.ksu.ru/index.html>), где размещено достаточно много справочной информации, статей, материалов и рекомендаций в помощь родным и близким наркоманов.

Оригинальный сайт, но, к сожалению, редко обновляемый, это, наверное, единственный муниципальный ресурс на весь русскоязычный сегмент Интернета: "Скажи наркотикам нет" (<http://www.sos.barenz.ru/>) — отдела по делам молодёжи администрации ЗАТО г. Североморск и межведомственной комиссии по противодействию злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту администрации ЗАТО г. Североморск (Мурманская область). Структура сайта: Федеральные и региональные новости, статьи в помощь наркоманам и их родным. Справочная информация по наркотикам и полезные адреса Мурманской области.

### Коммерческие интернет-ресурсы

В эту группу были отнесены сайты коммерческих лечебных учреждений, на которых, помимо сведений о методах лечения, справочной и контактной информации также размещены сведения о различных видах наркотических веществ, признаков их применения, методов лечения. Таких сайтов было выявлено значительное количество — свыше 50.

### Ресурсы общественных и религиозных организаций

Проблема наркомании волнует гражданское общество не меньше, чем государство. Существует множество различных организаций как федерального, так и регионального уровней, а также международных, имеющих свои ресурсы в Интернете. Из международных организаций наиболее разветвлённую структуру своих представительств в виде региональных сайтов имеет сообщество Анонимных Наркоманов (АН). Как правило, на них размещена информация о месте и времени встречи группы и описание программы "12 шагов", на некоторых предоставлена возможность общения.

Анонимные Наркоманы Сообщество <http://www.narcoman.narod.ru/grp.html>

Анонимные Наркоманы. Регион Западная Россия. Региональный комитет обслуживания Анонимных Наркоманов Западной России <http://www.rko-na.ru/index.html>.

Анонимные Наркоманы. РКО АН Сибири и Дальнего Востока. <http://www.na-sibiri.ru>.

Сайт выздоравливающих наркоманов Кузбасса <http://www.stopjunkie.narod.ru/>

Москва: <http://www.na-msk.ru>.

## ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ НАРКОЛОГИИ

Сообщество Анонимных Наркоманов (Москва и область) <http://www.narcoman.narod.ru/grp.html>; Санкт-Петербург: <http://www.na-spb.ru/>; Екатеринбург: <http://www.naekb.ru/>; Краснодар: <http://www.na-krasnodar.ru/>; Ростов на Дону: <http://www.na-rnd.ru/>.

Международная некоммерческая организация "Европейские города против наркотиков" (<http://www.ecad.ru/>). Международная некоммерческая организация "Европейские города против наркотиков" European Cities Against Drugs (ECAD) — ведущая организация Европы, выступающая за Европу без наркотиков и представляющая миллионы европейских граждан. Города ECAD выступают с инициативами и проводят различные антинаркотические мероприятия в поддержку конвенций ООН — против легализации и за антинаркотическую политику в целях устранения злоупотребления наркотиками во всём мире.

"Нет алкоголизму и наркомании" (<http://www.nan.ru/>). Рейтинг Цитируемости Яндекса: 800. Статистика Рамблера отсутствует. Фонд НАН — это общественная некоммерческая организация, основанная в 1987 году. Фонд НАН имеет более 60 региональных отделений и филиалов в России. НАН является ассоциированным членом Департамента общественных связей Организации Объединённых Наций, различных международных ассоциаций, тесно сотрудничает с ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, Комиссией по наркотикам ООН и др. На сайте размещена следующая информация: список программ фонда и региональных отделений, публикации и издания фонда. Регулярно обновляемая лента новостей.

"Трудные дети — вредные привычки" (<http://www.otrok.ru/narko/index.htm>). В разделе методическое руководство по социальной и семейной терапии в группах риска, вопросы и ответы, несколько статей. Недавно добавлена большая книга по антинаркотической работе со всей семьёй. В планах: всё о вреде курения, об алкоголизме, о наркотиках и их распознавании, художественные рассказы врача, хорошо знакомого с проблемой. "Все наркотики" (<http://www.vsenarkotiki.ru/>). Цель сайта его создатели определили так: "Показать истинное лицо каждого наркотика в отдельности, чтобы каждый пользователь Интернета, блуждающий в поисках "кайфа", принял решение жить.

"Всё о наркотиках и наркомании" (<http://www.narkotikstop.narod.ru>), г. Барнаул, информация для подростков и их родителей.

Благотворительный фонд "Нарком" — (<http://www.narkom.info/>), нерегулярно обновляемый ресурс со стандартным набором информации.

"Правда о наркотиках" (<http://www.notodrugs.ru/>). "Скажи "Нет" Наркотикам, Скажи "Да" Жизни" — это программа, направленная на просвещение общества в вопросах наркотиков и предотвращение наркомании. В рамках программы и молодёжь, и взрослые получают точные данные о наркотиках, что позволяет им сделать осознанный выбор в пользу жизни без наркотиков.

"Вся правда о наркотиках" (<http://www.netnarkotik.ru/>). По заявлению создателей проекта: "Наш Антинаркотический Фонд создан с целью рассказать всем людям правду о наркотиках. Мы были и остаемся убеждёнными сторонниками идеи, что главной причиной победы над наркотиками является просвещение. Поэтому люди самых разных профессий, возрастов и вероисповеданий присоединяются к нам, чтобы помочь донести правду о наркотиках максимально возможному числу подростков и молодых людей в учебных заведениях, армейских подразделениях, клубах и дискотеках, и всему обществу".

Правовые консультации по делам, связанным с наркотиками (<http://www.hand-help.ru/doc12.2.html>). Институтом прав человека при поддержке Института "Открытое общество" в феврале 2007 г. запущен проект "Юридические консультации в сети Интернет по проблемам, связанным с наркотиками". Проектом предусматривается создание и поддержание отдельного ресурса в сети Интернет в целях бесплатного правового консультирования наркозависимых, других пользователей Сети, соприкасающихся с запрещёнными психоактивными веществами, их родственников, а также людей, профессионально участвующих в законном обороте наркотических средств и психотропных веществ. Помимо правозащитных консультаций заведующего пунктом правовой помощи (руководителя проекта) и адвокатов, специализирующихся на делах по наркотикам, на сайте размещается регулярно обновляемое собрание правовых актов, имеющих интерес для пользователей данного ресурса, примеры судебной практики по делам о наркотиках, комментарии законодательства и аналитические материалы.

"Вся правда о наркотиках". (<http://www.netnarkote.ru/index.php>).

Антинаркотический ресурс "Нет наркотикам". На проекте, по мнению создателей, опубликованы материалы о самых опасных наркотических веществах, а также их происхождении, последствиях применения, диагностике и лечении наркомании. В разделе "Последствия наркотиков" много видео и фото материалов с подробным описанием.

Благотворительный фонд по формированию здорового образа жизни "Центр здоровой молодёжи" (<http://www.c-z-m.ru/>)

Практически все господствующие мировые религии: христианство, ислам, буддизм, иудаизм отрицательно относятся к употреблению алкоголя, наркотиков и курению и тем более к их пропаганде, но не отвергают оступившихся. Анализ интернет-ресурсов показал, что, по крайней мере, в Рунете, реальную и в большинстве случаев бесплатную помощь зависимым оказывают только христианские религиозные общины. Не было найдено ни одного антинаркотического специализированного сайта других конфессий. В качестве примера конфессионального информационного ресурса может быть назван проект Отдела по противодействию наркомании и алкоголизму Санкт-Петербургской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат) <http://www.sapernoe.ru/>.

На сайте размещены информация об Отделе, о программах реабилитации и центрах помощи, большая специализированная библиотека, фото-новости, фильмы, аудио-архив.

#### **Информационные сайты, созданные частными лицами**

Всего таких сайтов найдено более 35, вот некоторые, наиболее интересные из них:

"Эксперты независимости" <http://www.drugexpert.ru/>. Информационный сайт учредителей нескольких проектов, направленных на профилактику наркомании и алкоголизма в России. В ряде случаев авторы сами выступают в роли экспертов по проблеме зависимостей и их лечения. Недостаток сайта — производит впечатление незавершённости, например наличие баннеров, затрудняющих восприятие информации.

"Здоровый образ жизни" <http://www.sch-11a.narod.ru>. Над созданием этого проекта трудились и продолжают трудиться выпускники 11 "А" класса МОУ СОШ №2 г. Пionерский Сонин А.Е. и Савицкий И.Н. Небольшая подборка статей о вреде курения и наркотиках.

"Кузбасс без наркотиков" <http://www.nodrug.kuzbass.ru>. Автор и координатор первого в Кузбассе антинаркотического интернет-проекта — Железняк М.Ю. Разделы: "Разоблачение мифов и страхов"; "Виды и признаки наркомании"; "Наркоэкспансия и наркоторговля"; "Что необходимо знать о наркомании"; "Юридические документы и законы"; "Памятка для родных и близких"; "Первая помощь при передозировке"; "Центры реабилитации в городах Кузбасса".

"Лечение алкоголизма и наркомании" Санкт-Петербург врач Галанкин. <http://www.galakin.ru>. Автор — врач-нарколог Галанкин Л. Н. является автором исследований и монографий по лечению алкогольных и наркотических зависимостей. Имеет публикации в научных журналах. Если и представляет

интерес, то, прежде всего, для профессионалов, а не для обычного пользователя.

"Лечение наркомании, лечение алкоголизма, наркомания и наркотики". <http://www.addictive.ru>. Авторы проекта характеризуют свой ресурс следующим образом: "Сайт для тех, кто всё еще страдает от этой болезни. Сайт для тех, чьи близкие не могут найти ответы на свои вопросы. Как? Что нам делать? Что мне делать? Где? Эта информация из первых рук. Все новости нашего портала и информацию пишет не просто человек, который это смог прочитать или найти в интернете, а человек, который страдал от этой болезни и сейчас не употребляет химических веществ. Не один год не употребляет, а уже более 4 лет. Поэтому информация, предоставленная здесь, первоисточник". Разделы сайта: "Лечение алкоголизма"; "Всё о наркотиках"; "Слово о Боге"; "Виды наркотиков"; "Зависимость"; "Как бросать"; "Как лечиться"; "Созависимость"; "Ломка"; "Малолетние наркоманы"; "Статьи о наркотиках"; "Тесты на зависимость". Есть возможность комментировать статьи.

"Наркология доктора Кантуева" (г. Омск) <http://www.kantuev.com>. Больше информационный сайт, чем реклама метода и услуг клиники. Достаточно статей по проблеме возникновения, признаков и лечения всех зависимостей.

"Наркотизм. Ру". <http://www.narkotizm.narod.ru>. Небольшой сайт, содержащий всего 3 статьи: "Наркотики"; Федеральный закон "О наркотических средствах и психотропных веществах" "Перечень наркотических средств". Проект давно не обновлялся.

"Посмотри на наркотики глазами наркомана" <http://www.nonarko.narod.ru>. Сайт "бывшего наркомана": "...Я сам употреблял наркотики в течение длительного времени и я не уверен, что не вернусь туда снова. Но пока есть терпение, я буду бороться. Сайтов на эту тему множество. В основном они состоят из мнений специалистов, врачей, психологов и иногда рассказов самих наркоманов. Но я ясно вижу, что все эти рассказы или придуманы теми же специалистами, или прошли их глубокую цензуру. Здесь тоже будут присутствовать профессиональные статьи, но с моими комментариями. И я надеюсь, что найдутся люди, которые не побоятся оставить здесь и свою точку зрения. В общем, на сайте вы узнаете, как видят проблему наркомании не современное общество, а сам наркоман, находящийся внутри этой проблемы. Наверное, этим и будет отличаться этот сайт от множества других...". Хорошая подборка статей про наркотики и наркоманию, небольшой блок статей специалистов, плакаты и видео-сюжеты. Есть также активные форум и гостевая книга.

## ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ НАРКОЛОГИИ

"Стоп наркотик" <http://www.s-berest.narod.ru/>. Частный небольшой информационный сайт авторы: Думачёв Д., Берестовой С. (г.Белгород). Краткая история наркотиков, слэнг наркоманов, признаки употребления и первая помощь при потреблении наркотиков. Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, Критерии и перечни психотропных веществ, одурманивающих веществ, крупных и особо крупных размеров количеств наркотических средств и психотропных веществ.

### Выводы

В русскоязычным сегменте Интернета размещено значительное количество ресурсов, посвящённых проблемам профилактики наркомании, а также её лечению и реабилитации наркозависимых. Однако поиск таких ресурсов затруднён из-за отсутствия единого каталога и отсутствия регистрации большей части в общедоступных каталогах Рунета.

В настоящее время из всех федеральных государственных структур, которые в соответствии с программой Стратегии государственной антинаркотической политики должны привлекаться к её выполнению, используют возможности и преимущества Интернета в предупреждении и профилактике наркомании лишь Федеральная служба Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков (сеть сайтов региональных управлений), Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям (1 ресурс) и Федеральное агентство по делам молодёжи (1 ресурс). Министерство здравоохранения России, имея в регионах обширную сеть лечебных учреждений наркологического профиля, не организует поддержку сайтов этих учреждений и даже не даёт перечень их адресов по регионам. Созданный и поддерживаемый министерством ресурс [Takzdorovo.ru](http://Takzdorovo.ru) — официальный портал программы "Здоровая Россия", уже име-

ющий высокий рейтинг, при дополнительном наполнении ресурса материалами по антинаркотической тематике может стать эффективным инструментом по профилактике наркомании.

Несмотря на большое количество тематических интернет-проектов, преимущества, предоставляемые современными сетевыми технологиями для профилактики потребления наркотиков, используются не полностью.

### Список литературы

1. ВЦИОМ Пресс-выпуск №1266 "Рейтинг национальных угроз" 13.07.2009. Режим доступа:  
[http://wciom.ru/arkhiv/tematicheskii-arkhiv/item/single/12121.html?no\\_cache=1&cHash=c474cb4a3b](http://wciom.ru/arkhiv/tematicheskii-arkhiv/item/single/12121.html?no_cache=1&cHash=c474cb4a3b)
2. ВЦИОМ Пресс-выпуск №1466 "Интернет в России: темпы проникновения и типы использования" 06.04.2010 Режим доступа:  
<http://wciom.ru/novosti/press-vypuski/press-vypusk/single/13386.html>
3. Выступление Президента Российской Федерации при открытии и завершении заседания президиума Госсовета в Иркутске "О мерах по усилению противодействия потреблению наркотиков среди молодёжи". Режим доступа:  
[http://www.narkotiki.ru/osomments\\_6902.html](http://www.narkotiki.ru/osomments_6902.html)
4. Интервью программе в студии "Утра России" директора ФСКН РФ Виктора Иванова. Режим доступа:  
<http://www.vesti.ru/videos?vid=284281>
5. Колгашкин А.Ю., Надеждин А.В. Теория и практика антинаркотической социальной рекламы // Наркология — 2010. — №4. — С. 54—61.
6. Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года. Режим доступа:  
<http://www.rg.ru/2010/06/15/strategiya-dok.html>
7. Тетенова Е.Ю., Надеждин А.В., Колгашкин А.Ю., Федоров М.В. Интернет-опросы как инструмент индикации латентных тенденций среди потребителей наркотиков // Наркология. — 2010. — №1. — С. 26—32.
8. Тетенова Е.Ю., Надеждин А.В., Колгашкин А.Ю., Федоров М.В. Интернет-конференция, как средство антинаркотической профилактики и трансляции государственной политики в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков // Наркология. — 2010. — №2. — С. 36—39.

## REVIEW OF RUNET ANTI-DRUG RESOURCES

KUCHEROV J.N.	Senior Researcher, Department for Child and Adolescent Drug Addiction, PhD, National Scientific Research Center for Drug Addiction, Moscow
LENKOV P.G.	Senior Researcher, Department for Child and Adolescent Drug Addiction, PhD, National Scientific Research Center for Drug Addiction, Moscow
GUBANOV S.G.	Senior Researcher, Applied Web Technology Team, National Scientific Research Center for Drug Addiction, Moscow

A review of anti-drug resources of Russian segment of the Internet focuses on the description of informational projects implemented by government agencies, private entities and individuals. The analysis of the strong and weak points of drug prevention online projects is provided.

**Key words:** Internet, drug prevention projects, prevention, drugs, information